
Čitanka za obče osnovne 
šole. 

LISTEK. 

(H. Schreiner.) 
(III. del.) 

Ilustrirana izdaja v treh delih; za 
višjo stopnjo eno do trirazrednih osnov
nih šol. Druga predelana izdajal V Ljub
ljani 1924. Izdala in založila kr. zaloga 
šo.skih knjig in učil. Str. 419. Cena pol
trdi vezani knjigi Din 46. 

V zalogi šolskih knjig v Ljubljani je 
izšla slovenska čitanka, ki je sestavljena 
povečini iz dobesedno izstriženih beril
nih sestavkov petdelnih čitank Učitelj
ske tiskarne, in sicer vzetih iz Černe
ieve III. čitanke, ^apetove IV. čitanke 
in Fleretove V. čitanke. 

Običaj je ta. da se sme vzeti do ene 
tiskcvne pole tuje lastnine ob takih pri

likah v »nov« »izdelek«. Stvar avtorjev 
in založništva je, da čuvajo ta običaj, 
ker na prvi pogied se lahko opazi, da ta 
debela čitanka ni nastala s čuvanjem 
tega literarnega običaja. 

Pa če bi bili vzeti samo sestavki, ki 
so jih obče imele že stare čitanke. V 
petdelnih čitankah Učiteljske tiskarne je 
zelo mnogo originalnih sestavkov, ki so 
bili sestavljeni nalašč v to svrho. Zaradi 
nastalih novih razmer so bili sestavljeni 
ti sestavki in tem je bilo dodanih zelo 
mnogo praktičnih gospodarskih beril. In 
te sestavke je neznani avtor s posebno 
slastjo prenesel v svojo novo čitanko. 

Že pri drugi čitanki smo opazili, da 
se založništvo poslužuje takih metoa. V 
tej so vzeti povečini vsi originalni se
stavki iz Ganglove čitanke. Toda ti se
stavki so bili sestavljeni specialno za to 
čitanko. Toda ob tej priliki je imel avtor 
vsaj toliko poguma, da je javnost vedela, 
kdo je sestavil čitanko. Nasprotno pa se 
pri III. delu zalogine čitanke skriva av

tor za hrbet pok. H. Schreinerja in se 
nam zelo drzno zdi, da si upa posta
viti na čelo označbo »Sestavil: Henrik 
Schreiner«. Knjigaje izšla leta 1924.. po" 
kojni Schreiner je umrl leta 1920.; či
tanke, iz katerih je vzel avtor sestavke, 
so pa izšle po Schreinerjevi smrti. Vse
kakor nosi založništvo tu odgovornost, 
če skriva pravega avtorja. 

Cena knjigi je 46 Din, kar ne kaže 
ravno pravega namena »državne« zaloge 
šolskih knjig, da bi preskrbovala šolski 
deci čim cenejše knjige. 

Značilno pa je tudi, da absolvira 
ves državni zgodovinsko patriotični del 
čitanka takorekoč s petimi listi, v kate
rih se spominja ujedinjenja z adreso na
rodnega viječa. kralja Petra z eno samo 
slikico in kralja Aleksandra samo kot 
prestolonaslednika v eni slikici iz obale 
v Albaniji. Dinastijo Karadžordževičev 
pozna samo. kako je zapuščala svojo do
movino in je bila pregnana (str. 411 itd.) 
Drugi sestavki, ki naj bi vzbujali državni 

patriotičen čut, so pa najbrže obtičali med 
kolesjem republikanske tiskarne, v kate
ri se je knjiga tiskala. Dovolj značilno je, 
da vsebuje še vedno čitanka berilne se
stavke, ki govore pri sedanjih razmerah 
»o cesarju z Dunaja, ki je podaril slo
venskim kmetom zlato kolajno« (stran 
145.). 

Vkljub lepim slikam se nam zdi. da 
je duh čitanke boli prikrojen avtonomi
stičnim težnjam pouka kakor državnim 
in se čudimo, da je knjiga izšla v držav
ni zalogi šolskih knjig in ne v Jugoslo
vanski knjigarni, dasi je aprobirana prav 
v zadnjih zdihljajih dr. Koroščevega 
prosvetnega ministrovanja, od prosvet
nega oddelka v Ljubljani. 

To je bil najbrže prvi poizkus onih 
novih šolskih knjig, ki so jih obljubljali 
klerikalni profeti v klerikalni prosvetni 
eri, katere naj bi odobril od dr. Korošca 
postavljeni federalistični Državni Pro
svetni Savet v Beogradu. 


